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Táto správa o misii zvýšeného dohľadu v Rumunsku sa predkladá Rade podľa článku -11 

ods. 4 nariadenia (ES) č. 1466/97
1
. Ako sa stanovuje v článku -11 ods. 5 nariadenia (ES) 

č. 1466/97, predbežné zistenia z uvedenej misie boli predtým zaslané rumunským orgánom na 

pripomienkovanie. 

 

Rumunsko – postup pri značnej odchýlke 

Misia zvýšeného dohľadu, 25. september 2019 

Správa 

 

1. Úvod 

Na Rumunsko sa postup pri značnej odchýlke vzťahuje od jari 2017. Rada v súlade 

s článkom 121 ods. 4 zmluvy v júni 2017 a v júni 2018 dospela k záveru, že v rokoch 2016 

a 2017 sa Rumunsko značne odchýlilo od strednodobého rozpočtového cieľa a od postupu 

úprav smerom k jeho dosiahnutiu. Rada vydala odporúčania, v ktorých požiadala Rumunsko 

o prijatie potrebných politických opatrení na riešenie týchto odchýlok. Obe odporúčania boli 

zrevidované o šesť mesiacov neskôr, keď Rada dospela k záveru, že Rumunsko neprijalo 

žiadne účinné opatrenia v reakcii na júnové odporúčania. Rumunsko neprijalo žiadne 

opatrenia ani v reakcii na revidované odporúčania
2
. 

V dôsledku značnej odchýlky v roku 2018 sa na jar 2019 začal nový postup pri značnej 

odchýlke. Komisia 5. júna 2019 upozornila Rumunsko na skutočnosť, že v roku 2018 sa opäť 

odchýlilo od postupu úprav smerom k dosiahnutiu strednodobého rozpočtového cieľa, 

a navrhla Rade začať nový postup pri značnej odchýlke. Rada v novom odporúčaní 

schválenom 14. júna požiadala Rumunsko, aby prijalo opatrenia nevyhnutné na zabezpečenie 

toho, že nominálna miera rastu čistých primárnych výdavkov verejnej správy nepresiahne 

v roku 2019 úroveň 4,5 % a v roku 2020 úroveň 5,1 %, čo zodpovedá ročnej štrukturálnej 

úprave vo výške 1,0 % HDP v roku 2019 a 0,75 % v roku 2020. 

V tejto správe sú prezentované zistenia vyplývajúce z misie zvýšeného dohľadu 

v Rumunsku, ktorá sa uskutočnila 25. septembra 2019. Misia sa uskutočnila na základe 

článku -11 ods. 2 nariadenia (ES) č. 1466/97. Na stretnutiach s tímom misie sa zúčastnili 

štátni tajomníci ministerstva financií pani Daniela Pescaru a pán Tiberiu Valentin Mavrodin, 

vedúca daňovej správy (ANAF) pani Mirela Călugăreanu, guvernér Národnej banky 

Rumunska pán Mugur Isărescu a predseda fiškálnej rady Rumunska pán Daniel Dăianu, ako 

aj ich zamestnanci. Rovnako ako pri minulých podobných misiách bolo cieľom prediskutovať 

fiškálne opatrenia, ktoré plánujú orgány, zdôrazniť existenciu fiškálnych rizík a podporiť 

                                                           
1
 Nariadenie Rady (ES) č. 1466/97 zo 7. júla 1997 o posilnení dohľadu nad stavmi rozpočtov a o dohľade 

nad hospodárskymi politikami a ich koordinácii (Ú. v. ES L 209, 2.8.1997, s. 1). 
2
 Odporúčania Rady a ostatné relevantné dokumenty týkajúce sa postupu pri značnej odchýlke sú 

k dispozícii na tejto adrese: https://ec.europa.eu/info/business-economy-euro/economic-and-fiscal-

policy-coordination/eu-economic-governance-monitoring-prevention-correction/stability-and-growth-

pact/preventive-arm/significant-deviation-procedure_en#romania 
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dodržiavanie súladu s odporúčaním vydaným v rámci postupu pri značnej odchýlke. Táto 

správa vychádza z informácií získaných pred misiou a počas nej. 

2. Zistenia misie 

Rumunské orgány nemajú v úmysle riadiť sa odporúčaním vydaným v rámci postupu pri 

značnej odchýlke. Zástupcovia ministerstva financií vysvetlili, že vláda v roku 2019 ani 

v roku 2020 neplánuje štrukturálnu úpravu. Rumunské orgány sa i naďalej zameriavajú na 

udržanie celkového deficitu pod referenčnou hodnotou 3 % HDP stanovenou v zmluve, čím 

sa snažia vyhnúť nápravnej časti Paktu stability a rastu. V opravnom rozpočte na rok 2019, 

ktorý bol prijatý v auguste 2019, sa stále uvádza celkový cieľový deficit na úrovni 2,76 % 

HDP v hotovostnom vyjadrení (čo zodpovedá 2,78 % HDP podľa ESA). Rumunská vláda už 

schválila strop výdavkov pre nadchádzajúci rozpočet na rok 2020 a predložila odhady vývoja 

v strednodobom horizonte. Cieľové hodnoty celkového deficitu sú 2,92 % HDP v roku 2020, 

2,99 % HDP v roku 2021, 2,74 % HDP v roku 2022 a 2,40 % HDP v roku 2023. Ministerstvo 

počas misie neposkytlo cieľové hodnoty štrukturálneho deficitu, ale uviedlo, že z uvedených 

cieľových hodnôt celkového deficitu vyplýva, že štrukturálna úprava sa začne až v roku 2022. 

Príslušné ministerstvá pripravujú konkrétne plány výdavkov v rámci schválených stropov 

výdavkov. 

Dosiahnutie rozpočtového cieľa na rok 2019 je ohrozené. Deficit verejných financií 

v hotovostnom vyjadrení bol v období od januára do augusta 2019 o 0,6 percentuálneho bodu 

HDP vyšší než v zodpovedajúcom období predchádzajúceho roku (deficit verejných financií 

v hotovostnom vyjadrení za celý rok 2018 predstavoval 2,9 % HDP). Podľa fiškálnej rady 

existujú významné riziká, že v roku 2019 sa prekročí cieľový deficit a dokonca aj referenčná 

hodnota 3 % HDP uvedená v zmluve. Dôvodom sú nadhodnotené príjmy (najmä pokiaľ ide 

o príjmy z DPH a sociálnych príspevkov) a podhodnotené výdavky na sociálne dávky a na 

tovar a služby. Fiškálna rada sa domnieva, že pokiaľ sa neprijmú žiadne presvedčivé 

dodatočné kompenzačné opatrenia, rozpočtový deficit by mohol v roku 2019 dosiahnuť 

úroveň 3,4 % až 3,7 % HDP. Fiškálna rada zistila, že vláda sa pravdepodobne pokúsi 

kontrolovať celkový deficit prostredníctvom zníženia verejných investícií, ktoré sa už teraz 

blížia k rekordne nízkej úrovni, a iných opatrení s menším dosahom. 

Nový zákon o dôchodkoch predstavuje značné riziko nárastu deficitu verejných financií 

v roku 2020 a ďalších rokoch. Zákon, ktorý je v platnosti od júna 2019, obsahuje významné 

ročné ad hoc zvýšenie dôchodkového bodu (hlavného parametra používaného na indexáciu 

starobných dôchodkov) v období 2019 – 2021 vrátane zvýšenia o 40 % v septembri 2020. 

Obsahuje tiež veľkorysé zmeny v štandardnom vzorci pre indexáciu dôchodkov a prepočet 

existujúcich dôchodkov smerom nahor od roku 2022. Podľa oficiálnych vládnych odhadov 

vyplývajúcich zo sprievodnej dôvodovej správy sa v dôsledku zákona zvýšia výdavky 

verejnej správy o 0,8 % HDP v roku 2019, 2,3 % HDP v roku 2020 a 4,9 % HDP v roku 2021 

v porovnaní s nominálnou úrovňou z roku 2018. Pracovníci ministerstva financií uviedli, že 

fiškálna stratégia na nadchádzajúce roky poskytuje dostatočný fiškálny priestor na pokrytie 

týchto nákladov vďaka zlepšeniu daňovej disciplíny a zmrazeniu výdavkov. Pracovníci 
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ministerstva financií navrhli, že s podrobnosťami sa podelia počas nadchádzajúcej návštevy 

Komisie, ktorej účelom je vypracovať prognózy. Účastníci misie zdôraznili, že nie je jasné, 

ako sa môže uplatniť nový zákon o dôchodkoch (najmä pokiaľ ide o 40 % zvýšenie 

dôchodkov) bez toho, aby sa zmenil harmonogram jeho vykonávania. Podľa fiškálnej rady 

a Národnej banky Rumunska nie je vykonávanie zákona o dôchodkoch v uzákonenom 

časovom rámci zlučiteľné s udržaním celkového deficitu v rámci referenčnej hodnoty 3 % 

HDP stanovenej v zmluve. 

Predsedníčka daňovej správy (ANAF) poskytla prehľad plánovaných opatrení a cieľov 

zameraných na zvýšenie výberu daní. Tieto opatrenia zahŕňajú vymenovanie nového 

poradného výboru, zjednodušenie daňových priznaní a platieb, opatrenia týkajúce sa 

transferového oceňovania, vývoj kritérií pre rozdielne zaobchádzanie s daňovníkmi na 

základe fiškálneho rizika, reorganizáciu zdrojov daňovej správy (ANAF) spočívajúcu v ich 

nasmerovaní na regionálne zastúpenia, ktoré ich potrebujú najviac (napr. Bukurešť), nové 

daňové audity založené na integrovanej analýze rizík, zhromažďovanie a analýzu údajov 

získaných z elektronických registračných pokladníc, zvýšenú digitalizáciu daňovej správy 

(ANAF), rozvoj systému monitorovania prepravovaného tovaru a odhad výpadku príjmov 

z DPH. Účastníci misie privítali toto úsilie, no upozornili na skutočnosť, že zlepšenie daňovej 

disciplíny si vyžaduje čas a v každom prípade nemusí stačiť na financovanie uzákoneného 

zvýšenia dôchodkov. Fiškálna rada sa domnieva, že podľa zásady fiškálnej obozretnosti by sa 

nemal v odhadoch rozpočtových príjmov vopred zohľadňovať potenciálny pozitívny 

rozpočtový dosah opatrení zameraných na zlepšenie výberu daní. 

Fiškálna rada vyjadrila obavy v súvislosti so štruktúrou verejných financií a Národná 

banka Rumunska vyjadrila obavy v súvislosti s dosahom rozpočtových deficitov na 

menovú politiku. Fiškálna rada sa obáva, že rozpočtové príjmy nepostačujú na financovanie 

potrebných verejných výdavkov. Fiškálne príjmy sú veľmi nízke, čo je spôsobené nízkymi 

zákonnými daňovými sadzbami a slabou daňovou disciplínou, o čom svedčí vysoký výpadok 

príjmov z DPH. Rumunsko by si pri zlepšovaní výberu daní malo vziať príklad z dobrých 

skúseností regionálnych partnerov, ako sú Bulharsko a Poľsko. Národná banka Rumunska sa 

stotožňuje s touto analýzou, pričom poukazuje na nízke daňové príjmy a nízku kvalitu 

verejných výdavkov ako hlavné štrukturálne problémy v oblasti verejných financií. Národnú 

banku Rumunska znepokojuje skutočnosť, že vysoké fiškálne deficity a expanzívna fiškálna 

politika komplikujú vykonávanie menovej politiky. 

 

 

 


